

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го мая

№ 10-й.

1869 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

І.

ВЫСОЧАЙШІЙ РЕСКРИПТЪ.

*Двора Нашего гофмейстеру, министру народнаго просвѣщенія-
оберъ-прокурору Святѣйшаго Синода графу Дмитрію Тол-
стому.*

Въ справедливомъ вниманіи къ обширной дѣятельности вашей по управленію министерствомъ народнаго просвѣщенія и по дѣламъ Святѣйшаго Синода, въ особенности же къ трудамъ, вами понесеннымъ въ видахъ наискорѣйшаго осуществленія предугазанныхъ Нами мѣропріятій по обоимъ вѣдомствамъ, а также въ знакъ особеннаго Нашего къ вамъ благоволенія, Всемилостивѣйше пожаловали Мы васъ кавалеромъ Императорскаго и Царскаго ордена Нашего *Благо Орла*, коего знаки, при семъ препровождая, повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію. Пребываемъ къ

вамъ Императорскою и Царскою милостию Нашею благо-
склонны.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Вели-
чества рукою написано:

«АЛЕКСАНДРЪ»

Въ С.-Петербургѣ,

20-го апрѣля 1869 года

II.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ.

*Относительно измѣненія порядка пріема и возврата дѣтей,
отдаваемыхъ въ С.-Петербургскій и Московскій воспитатель-
ные дома.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Свя-
тѣйшей Правительствующей Синодъ слушали предложеніе Го-
сподина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 6-го ми-
нувшего Марта за № 989, съ приложеніемъ отношенія Его
Императорскаго Высочества Главно-управляющаго
IV Отдѣленіемъ Собственной Его Императорскаго
Величества Канцеляріи за № 1118, относительно измѣ-
ненія порядка пріема и возврата дѣтей, отдаваемыхъ въ С.-Пе-
тербургскій Воспитательный домъ. Въ отношеніи Его Им-
ператорскаго Высочества объяснено: С.-Петер-
бургскій Опекунскій Совѣтъ, въ Декабрѣ 1867 года, увѣдо-
милъ Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, для зави-
сящихъ распоряженій по духовному вѣдомству, о Высочай-
ше утвержденныхъ и въ послѣдствіи опубликованныхъ въ
указѣ Правительствующаго Сената, отъ 1-го Декабря 1867
года, новыхъ правилахъ для пріема и возврата незаконно-

рожденныхъ дѣтей, отдаваемыхъ въ С.-Петербургскій Воспи-
тательный домъ. Нынѣ Государь Императоръ, по
всеподданнѣйшему докладу Его Высочества, соглас-
но заключенію особой Высочайше утвержденной Ком-
мисіи для пересмотра дѣйствующихъ законоположеній по обо-
имъ Воспитательнымъ домамъ, благоволивъ принять на видъ
что редакція 1-го и 3-го пунктовъ указа Правительствующаго
Сената, отъ 1-го Декабря 1867 года, подала поводъ къ нѣ-
которымъ недоразумѣніямъ на практикѣ, 17-го Февраля сего
года Всемилостивѣйше повелѣтъ соизволилъ: редакцію озна-
ченныхъ пунктовъ измѣнить слѣдующимъ образомъ: пунктъ
1-й. «Дѣтей, приносимыхъ въ Воспитательный домъ до отпа-
денія у нихъ пуповины, принимать туда безпрепятственно во
всякое время дня и ночи, какъ это дѣлается и въ настоящее
время.» Пункт. 3-й. «Дѣтей, приносимыхъ въ Воспитательный
домъ послѣ отпаденія пуповины, принимать не иначе, какъ
крещеными, съ представленіемъ установленнаго свидѣтель-
ства о рожденіи и крещеніи ребенка, которое, по желанію
родителей, можетъ быть представлено открытымъ или вложен-
нымъ въ запечатанный конвертъ. Въ семъ послѣднемъ слу-
чаѣ, на конвертъ должна быть слѣдующая надпись:—Свидѣ-
тельство незаконнорожденнаго ребенка: (имя рекъ, но безъ
фамиліи), родившагося (такого-то) года, мѣсяца и числа, вы-
данное (такой-то) губерніи, (такого-то) уѣзда, (такого-то) го-
рода или села, Священникомъ (такой-то) церкви (имя рекъ). Са-
мый же конвертъ долженъ быть запечатанъ непременно цер-
ковною печатью.» Вмѣстѣ съ тѣмъ, Государю Импе-
ратору благоугодно было Высочайше повелѣтъ: изло-
женные въ указѣ Правительствующаго Сената, отъ 1-го Де-
кабря 1867 года, правила для пріема и возвращенія дѣтей
распространить, въ новой ихъ редакціи, и на Московскій
Воспитательный домъ, начиная съ 1-го Мая 1869 года, впродъ
по 1-е Мая 1870 года, т. е. въ видѣ опыта на одинъ годъ.
Сообщая о таковой Монаршей волѣ, Его Император-

ское Высочество просить о зависящем распоряженіи, чтобы, на будущее время, духовенство всѣхъ Православныхъ церквей безъ замедленія и безпрепятственно выдавало, по вновь установленной формѣ, запечатанные конверты съ метрическими свидѣтельствами незаконнорожденныхъ дѣтей, приносимыхъ въ оба Воспитательные дома. При семъ, препровождая сто экземпляровъ печатныхъ конвертовъ для образца, Предсѣдатель С.-Петербургскаго Опекунскаго Совѣта присовокупляетъ, что таковые конверты могутъ быть высылаемы въ С.-Петербургскую и сосѣднія съ нею епархіи изъ Правленія С.-Петербургскаго Воспитательнаго дома, а въ Московскую и ближайшія къ ней епархіи—изъ Управленія Московскаго Воспитательнаго дома. И по справкѣ, Приказали: О вышеизъясненномъ Высочайшемъ повелѣніи дать знать Епархіальнымъ Преосвященнымъ, для зависящихъ распоряженій, указами, съ приложеніемъ экземпляровъ конверта. Апрѣля 4 дня 1869 года.

Метрическое свидѣтельство незаконнорожденного ребенка
 родившагося _____ года
 _____ мѣсяца _____ дня, выданное _____ губерніи
 _____ уѣзда, села (города) _____
 _____ священникомъ _____
 _____ церкви

Конвертъ этотъ долженъ быть запечатанъ ЯСНО
 церковною печатью.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 20 день сего Апрѣля, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать *Алмазныи крестъ для ношенія на клобукъ* Преосвященному *Филовею*, Архіепископу Тверскому; возвести *въ санъ Архіепископа* преосвященнаго *Григорія*, Епископа Калужскаго; сопричислить: къ ордену *св. Александра Невскаго* преосвященнаго *Алексія*, Архіепископа Рязанскаго; къ ордену *св. Владиміра 2 ст. большаго креста* Преосвященнаго *Леонтія*, Епископа Подольскаго, и присутствующаго въ Святѣйшемъ Синодѣ Протоіерея *Іоанна Рождественскаго*; къ ордену *св. Анны 1 ст.* Преосвященныхъ епископовъ: *Серафима* Смоленскаго и *Теодосія* Тамбовскаго и главнаго священника Арміи и флотовъ протоіерея *Михаила Богословскаго*; къ ордену *св. Владиміра 3 ст.* Преосвященныхъ Епископовъ: *Григорія* Пензенскаго, *Вибаріевъ*,—С.-Петербургской Епархіи *Палладія* и *Павла*, Московской *Инатія*, Подольской *Теогноста*, Рижской *Веніамина* и Воронежской, *Теодосія*.

ИЗВѢСТІА.

Преподано благословеніе Св. Синода, вслѣдствіе представленія Епархіальнаго начальства, отъ 31 декабря 1868 г. за № 1953 слѣдующимъ лицамъ: Настоятелю Новгородскаго первокласснаго Юрьева монастыря Архимандриту *Іоакиму* за пожертвованіе 5% билета въ 100 р.

Княгинѣ *Екатеринѣ Васильевнѣ Гагариной* за пожертв. на 385 руб.

С.-Петербургскому 1-й гильдіи купцу *Надворному Со-*

вѣтнику Павлу Кудряшеву за пожертвованіе бібліотеки на 600 руб.

Коллежскому Ассесору Ивану Воробьеву за пожертвованіе 94 экз. книгъ духовнаго содержанія и напрестольнаго креста, всего на 177 руб.

Дворянину Титулярному Совѣтнику Евстахову за пожертвованіе 100 руб.

Купцамъ: а) С.-Петербургскому Ивану Федорову за пожертвованіе 1 т. руб.

б) Московскому Михаилу Борисову 3 т. р. и разныхъ вещей.

в) Нижегородскому Филиппу Королькову за пожертвованіе иконостаса, иконы и лампы, всего на 100 р.

г) Арзамасскому 1 гильдіи Ивану Амосову 100 руб.

д) Горбатовскимъ Макару и Николаю Рябининымъ за пожертвованія 1-мъ 3800 руб. и 2-мъ 300 руб.

Мѣщанамъ: а) Нижегородскому Григорью Михалкину за пожертвованіе утварныхъ вещей на 600.

б) Арзамасскому Ивану Мочальнику за пожертвованіе 143 руб.

Дочери Арзамасскаго мѣщанина Лянѣ Пережогиной 200 руб.

Старостамъ церквей: 1) въ г. Арзамасѣ: а) Спасской купцу Степану Потеряхину за пожертвованіе на 383 р. 57 к.

б) Богословской тамошнему мѣщанину Ивану Кокуеву за пожертвованіе 470 р.

и в) Троицкой тамошнему мѣщанину Василью Фадѣеву 200 руб.

2) Въ селѣ Городцѣ Балахнинскаго уѣзда: а) Троицкой крестьянину Михаилу Бѣлобородову за пожертвованіе 700 руб.

и б) Владимірскому 2-й гильдіи купцу за пожертв. 675 руб.

и 3) Въ селѣ Васильевой слободѣ крестьянину Максиму Наумову за пожертвованіе 450 руб.

Предсѣдателю приходскаго Попечительства села Пели въ Лукояновскомъ уѣздѣ крестьянину Захару Борисову за пожертвованіе 175 руб.

Строителю Покровской Единовѣрческой церкви въ селѣ Ахнаевкѣ Васильскаго уѣзда крестьянину Еѣиму Молькову за пожертвованіе 2290 р. 20 к.

Крестьянамъ: а) Выѣздной слободы въ Арзамасскомъ уѣздѣ Алексѣю Таланову за пожертвованіе 2 хоругвей въ 200 руб. и Петру Ракову за пожертв. билета въ 500 руб.

б) деревни Муратовки въ Сергачскомъ уѣздѣ Максиму Безпалову 190 руб.

Главному обществу желѣзныхъ дорогъ, при содѣйствіи Директора Нижегородской желѣзной дороги, Статскаго Совѣтника Ивана Кенига за уступленіе земли подъ часовню и на украшенія послѣдней 500 р.

Агентамъ при нижегородскомъ вокзалѣ желѣзной дороги за пожертвованіе иконы въ 500 руб.

— За отличную и ревностную службу по Нижегородской Епархіи удостоены награжденія слѣдующія духовныя лица:

а) возведенъ въ санъ протоіерея священникъ Павелъ Розовъ; б) награждены палицею протоіереи: Владиміръ Крыловъ и Андрей Аѣиновъ, и в) удостоены благословенія Святейшаго Синода протоіереи: Іоаннъ Виноградовъ, Ипполитъ Свѣтовидовъ и священникъ Петръ Парійскій.

— За заслуги по духовному вѣдомству Всемиловѣйше пожалованы медалями: 1) золотыми: а) для ношенія на шеѣ на Аннинской лентѣ, Нижегородскій 2-й гильдіи купецъ Иванъ Кварталовъ, и б) для ношенія на груди, на станицлав-

ской лентѣ, староста церкви въ селѣ Кичанзинѣ Арзамасскаго уѣзда крестьянинъ Алексѣй Маленкинъ, и 2) серебряною для ношенія на шеѣ на Аннинской лентѣ Нижегородскій 2-й гильдіи купеческій сынъ Иванъ Кузнецовъ.

Е. В. выходятъ 1 и 15 чиселъ Цѣна въ редакціи 4 р., а с. каждаго мѣсяца. доставкою 5 р.
Адресоваться: въ редакцію Нижегородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Нижегородской духовной семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ. — Высочайшія рескрипты. — Правительственныя постановленія. — Извѣстія.

Дозволено Цензурою 3-го мая 1869 год.

нижній-новгородъ; въ ГУБЕРНСКОЙ ТИПОГРАФИИ.

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го мая № 10-й. 1869 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

О МУРОВАРЕНІИ

На Страстной недѣлѣ Великаго поста, по установленію св. Церкви, въ Москвѣ, въ находящейся въ Синодальномъ домѣ, при церкви Дванадцати Апостоловъ, Крестовой Палатѣ, обыкновенно чрезъ годъ или два, совершается священнодѣйствіе муроваренія и потомъ освященіе приготовленнаго Мура въ Большомъ Успенскомъ соборѣ. Въ это время означенная Палата каждодневно посѣщается весьма многими благоговѣйными читателями священныхъ обрядовъ Православной Церкви, и не только въ это время, но и всегда любители христіанскихъ древностей, посѣщая Патриаршую Ризницу и Библиотеку, изъявляютъ желаніе видѣть и Крестовую Палату, въ которой совершается муровареніе. При этомъ оказывается, что нѣкоторые изъ посѣщающихъ муроварную Палату не точно понимаютъ то высокое назначеніе, для котораго въ Православной Церкви готовится Св. Мур; многіе изъявляютъ желаніе подробно знать, изъ какихъ веществъ составляется Мур, въ какомъ порядкѣ производится муровареніе, когда

и гдѣ освящается Муро. Поэтому не излишнимъ признается кратко изложить то, на что многіе изъ посѣтителей Муроварной Палаты требуютъ устныхъ объясненій относительно Муроваренія и освященія приготовленнаго Мура.

I.

Святые Апостолы, обильно исполненные даровъ Св. Духа, при чудесномъ сошествіи Его на нихъ въ пятидесятый день по Воскресеніи Христовомъ въ видѣ огненныхъ языковъ, пріяли отъ Господа власть низводить благодать Св. Духа и на всѣхъ вѣрующихъ, сердцемъ обращающихся ко Христу и приемлющихъ Св. Крещеніе. Это сообщеніе вѣрующимъ благодатныхъ даровъ Св. Духа первоначально производилось Св. Апостолами чрезъ возложеніе рукъ. Такъ въ книгѣ Дѣяній Апостольскихъ пишется, что послѣ того, какъ многіе изъ самарянъ пріяли Св. Крещеніе чрезъ Филиппа, единаго отъ седми діаконвъ, пришли туда Апостолы Петръ и Іоаннь, и, помолившись о крестившихся, чтобы пріяли Духа Святаго, возложили на нихъ руки, чрезъ что и низвели на нихъ благодать Духа (Дѣян. гл. VIII). Но какъ Апостоль Іоаннь и самыя дары Св. Духа называетъ помазаніемъ отъ Святаго (Іоан. II, 20), то можно заключить, что еще во времена Апостоловъ для сообщенія даровъ Св. Духа, вмѣсто возложенія рукъ, вошло въ употребленіе помазаніе особо составляемымъ и освящаемымъ для сего муромъ. Примѣромъ для этого могло служить употреблявшееся въ Ветхомъ Завѣтѣ (Исх. XXX) помазаніе составленнымъ по повелѣнію Божию муромъ какъ принадлежностей Скинии Свидѣнія, такъ и освящаемыхъ для служенія въ ней первосвященниковъ и священниковъ.

Такимъ образомъ Св. Муромъ, со временъ Апостольскихъ, готовится и освящается въ православной Церкви: во первыхъ, для помазанія онымъ крестящихся, то-есть для совершенія надъ ними Таинства Муропомазанія. Видимое свя-

щеннодѣйствіе сего таинства состоитъ въ томъ, что пріявшій Св. Крещеніе помазуется Св. Муромъ на челѣ, очахъ, ухахъ, ноздряхъ, персяхъ, рукахъ и ногахъ съ произношеніемъ таинственныхъ словъ: *печатъ дара Духа Святаго*. Внутреннее же дѣйствіе сего таинства состоитъ въ томъ, что чрезъ видимое помазаніе Св. Муромъ даруется крестящему невидимое помазаніе отъ Св. Духа, благодатное освященіе ума и сердца, чувствъ и помысленій, желаній и дѣлъ. Такъ какъ Св. Апостолы сообщали крестящимся дары Духа Святаго или непосредственно, или въ возможной скорости по принятіи ими крещенія, то, по чиноположенію Православной Церкви, таинство Муропомазанія всегда совершалось и нынѣ совершается непосредственно по совершеніи Крещенія. А въ тѣхъ случаяхъ, когда крестившіеся и воспитавшіеся въ инославныхъ христіанскихъ исповѣданіяхъ, въ коихъ таинство Муропомазанія не пріемлется и не совершается, изъявляютъ желаніе присоединиться къ Православной Церкви, таинство Муропомазанія совершается тогда, когда лицо, изъявившее желаніе присоединиться къ православію, вводится въ общеніе Православной Церкви.

Кромѣ сего всеобщаго церковнаго употребленія Св. Мура при совершеніи таинства Муропомазанія, по примѣру Ветхозавѣтной Церкви, оно употребляется также при освященіи христіанскихъ храмовъ, когда это освященіе совершается самимъ архіереемъ. При этомъ священнодѣйствіи помазуются Св. Муромъ устрояемый въ каждомъ храмѣ, для принесенія безкровной жертвы Тѣла и Крови Господней, престоль и самое зданіе храма внутри онаго на четырехъ сторонахъ: восточной и западной, южной и сѣверной. Но какъ, по многочисленности христіанскихъ храмовъ, не всякій изъ оныхъ можетъ быть освящаемъ лично самимъ архіереемъ, то, по правиламъ Православной Церкви, освященіе новоустрояемыхъ и возобновляемыхъ храмовъ и престоловъ архіереевъ можетъ

поручать и пресвитерамъ, и тогда освященіе престола и храма совершается по особому чину, безъ помазанія Св. Мвромъ. Въ такихъ случаяхъ архіерейское освященіе престола замѣняется св. антиминомъ, который уже непременно долженъ быть освященъ Архіереемъ, и выдается имъ для каждаго ново-создаемаго или возобновляемаго престола храма. При освященіи антиминовъ, они также, какъ и освящаемые Архіереемъ престолы, помазуются Св. Мвромъ.

Наконецъ, по примѣру Ветхозавѣтной Церкви, въ которой принимали помазаніе и цари, Св. Мвромъ помазуются Благочестивѣйшіе Государи наши при Священномъ ихъ Коронованіи и также Благочестивѣйшія Государыни, Ихъ супруги. Затѣмъ, кромѣ вышепоказанныхъ, ни въ какихъ другихъ священнодѣйствіяхъ, совершаемыхъ чрезъ помазаніе, Св. Мвро не употребляется; а употребляется только елей, освящаемый предъ священнодѣйствіемъ *).

II.

Въ Ветломъ завѣтъ Священное Мвро для помазанія Скинии Свидѣнія и всѣхъ принадлежностей богослуженія, также Цервосвященниковъ и Священниковъ, для освященія ихъ на служеніе въ Скинии, заповѣдано было составлять изъ лучшихъ

*) Помазаніе елеемъ употребляется: а) въ таинствѣ Елеосвященія, совершаемомъ надъ болящими и вообще для всѣхъ недугующихъ, въ Великій четвертокъ въ Московскомъ Успенскомъ Соборѣ и въ кафедральныхъ соборахъ другихъ Епархій. При этомъ священнодѣйствіи въ елей вливается нѣсколько краснаго винограднаго вина; б) въ таинствѣ Св. Крещенія предъ погруженіемъ крещаемого въ воду, и в) на всенощныхъ бдѣніяхъ, освящаемымъ при благословеніи хлѣбовъ, елеемъ, или елеемъ отъ лампадъ при Св. иконахъ и мощахъ.

благовонныхъ веществъ, именно: смирны, благовонной корицы, благовоннаго тростника, кассіи и олинковаго масла. При этомъ подъ страхомъ смерти запрещено было дѣлать подобный составъ для другаго употребленія, и составленное изъ означенныхъ веществъ *Мвро Священнаго помазанія* должно было навсегда считаться святынею для народа Израильскаго (Исх. XXX, 23—33). Подобно сему и въ Церкви Новозавѣтной, со временъ Апостоловъ, по свидѣтельству Діонисія Ареопажита, Св. Мвро составлялось изъ многихъ благовонныхъ веществъ въ ознаменованіе благодатнаго благоуханія много-различныхъ даровъ Св. Духа, сообщаемыхъ чрезъ Мвропомазаніе.

Въ Греческой и Русской Церквахъ опредѣленнаго количества благовонныхъ веществъ для составленія Св. Мвра назначено не было. Обыкновенно употреблялись такія вещества, какія можно было найти въ томъ и другомъ мѣстѣ. Изъчина приготовленія и освященія мвра, изложеннаго въ древней Греческой рукописи, хранящейся въ Патріаршей Библиотекѣ (№ 150), видно, что въ Греческой Церкви для составленія Св. Мвра употреблялось до 50-ти разныхъ веществъ. У насъ въ Россіи въ разныя времена употреблялось неодинаковое количество веществъ для составленія Мвра. Такъ въ 1631-мъ году, при патріархѣ Филаретѣ Никитичѣ для составленія Мвра изъ Аптекарскаго Приказа были требованы: янтарь добрый, корица, перетрунь, корень азарь, ладонь рос- вый, медъ дивій, гуляфная (розовая) водка (Акт. Ист. III. стр. 472; да изъ белейной казны Патріаршей выдано: смирны 12 ф. 35 золот. и кассіи 3 ф. 32 золот. (Опис. кел. казны патр. Филар. 1630 г. л. 27, рукоп. Н. Г. Головина). Но здѣсь очевидно не показаны тѣ вещества, которыя можно было достать въ другихъ мѣстахъ, такъ какъ не помянуто и о главномъ веществѣ—елеѣ. Въ 1671-мъ и въ 1681-мъ годахъ при патріархахъ Іоасафѣ 2-мъ и Іоакимѣ, для той же цѣли изъ Ап-

текарскаго Приказа требовалось и отпущено было 53, а въ 1691-мъ году при Патріархѣ Адріанѣ 55 разнаго рода и названія веществъ (рук. патр. Библ. № 426.). Въ послѣдствіи, какъ видно изъ чина Муроваренія 1767 г., количество употребляемыхъ для составленія Мура веществъ сокращено было до 25-ти. Въ настоящее время, на основаніи содержащихся въ находящемся въ Патріаршей Библиотекѣ бумажномъ свиткѣ XVII в. четырехъ росписей матеріаловъ, отпущенныхъ для составленія Мура изъ Аптекарскаго Приказа въ 1681 и 1691 годахъ, въ составъ Мура употребляется до 30-ти разныхъ веществъ.

Главное вещество, изъ коего готовится Мур, есть чистый елей, или оливковое масло высшаго качества, по французской провинціи, въ которой оно добывается, именуемое прованскимъ. Всѣ прочія вещества, входящія въ составъ Мура, употребляются только для доставленія елею надлежащаго благоуханія. Соотвѣтственно вмѣстимости муроварныхъ сосудовъ, масла употребляется для муроваренія каждый разъ 20 пуд.

Затѣмъ въ большемъ противъ другихъ веществъ количествѣ, для муроваренія употребляется бѣлое виноградное вино (Лиссабонское), именно на 20 пуд. масла, употребляется этого вина два анкера 6 ведръ. Впрочемъ, вино собственно въ составъ Мура не входитъ: при процессѣ муроваренія оно все испаряется, и потребно единственно для того, чтобы масло и другія вещества во время варенія не воспламенялись и не изсушались.

Вещества благоуханья, входящія въ составъ Мура и употребляемые въ большемъ или меньшемъ количествѣ, именно на 20 пуд. масла отъ 2 пуд. до 20 зол. суть слѣдующія: стиракса, ладаны: росный, простой, бѣлый и черный, мастика, сандалакъ, розовые цвѣты, базилика, корни: фіалковый бѣлый, имбирный, ирный, калганый, кардамонный, масло мушкатное густое, бальзамъ перувианскій, терпентинъ венеціанскій, благо-

вонныя масла: бергамотовое, лимонное, лавендуловое, гвоздичное, богородицкой травы, розмаринное, лигнородійное, розовое, коричневое, маіоранное, померанцевое и мушкатное жидкое *).

III.

По установленію Святой Церкви, освященіе Мура можетъ быть совершено одними только Епископами, какъ ближайшими преемниками Апостоловъ, которые сами совершали рукоположеніе для подаянія вѣрующимъ даровъ Св. Духа. Посему и муровареніе можетъ быть производимо только тамъ, гдѣ имѣетъ пребываніе Архіерей. Но какъ не во всякой мѣстности удобно могутъ быть приобрѣтаемы потребныя для составленія Мура вещества, по причинѣ рѣдкости и значительной цѣнности нѣкоторыхъ изъ нихъ: то Московскимъ Соборомъ 1675 года поставлено совершать муровареніе только въ Москвѣ, какъ столицѣ и центрѣ Россіи, и въ Кіевѣ гдѣ оно совершалось прежде Москвы; въ другихъ же Епархіяхъ производить муровареніе воспрещено.

Въ Москвѣ, во времена Патріарховъ, муровареніе совершалось въ паперти церкви Трехъ Святителей, находившейся при прежнемъ Патріаршемъ домѣ. Въ древней рукописи Синодальной Библиотеки говорится: «Марта 28 день въ поведѣльникѣ Великій, въ 3-мъ часу въ началѣ дни, Святѣйшій Патріархъ Іоакимъ, съ Митрополиты, Архіепископы, Архимандриты, Игумены, Протопопы и Большаго Успенскаго Собора Ключари и Священники, пришедъ въ паперть церкви Трехъ Святителей, гдѣ поставлены котлы въ два хъ ворити Св. Мур» *). Въ 1763 году, по обветшаніи и разрушеніи этой

*) Свѣдѣнія объ этихъ веществахъ см. въ Приложеніи.

*) Рукопись Синодальн. Библ. № 426 л. 19.

церкви, назначена для муроваренія бывшая крестовая Патриаршая Палата, въ которой во времена Патриарховъ принимаемы были ими Цари и пріѣзжавшіе съ востока Святители и иноземные послы и производились собранія созываемыхъ, по разнымъ нуждамъ Россійской Церкви, Соборовъ, а по учрежденіи въ 1721 году Святѣйшаго Синода, до переведенія его въ С.-Петербургъ, были постоянныя засѣданія членовъ Святѣйшаго Синода. Въ этой палатѣ для муроваренія на правой сторонѣ со входа (сѣверной) устроены каменный очагъ подъ деревяною золоченою сѣшю, съ двумя влагаемыми въ оный серебряными, внутри золочеными, котлами.

Муровареніе каждыи разъ производится по предварительному опредѣленію и распоряженію Конторы Святѣйшаго Синода, составляющей вспомогательное учрежденіе по Синодальному управленію и имѣющей присутствіе и канцелярію въ смежныхъ съ Муроварною Палатою помѣщеніяхъ. Въ началѣ года, если по количеству остающагося Мура признается надобность въ приготовленіи оного вновь, Синодальною Конторою собираются свѣдѣнія о существующихъ въ Москвѣ цѣнахъ на потребныя для Мура вещества, и затѣмъ Синодальному Ризничему, съ однимъ изъ Сакелларіевъ Успенскаго Собора, поручается покупка оныхъ на отпускаемую на сеі предметъ изъ Государственнаго Казначейства въ распоряженіе Конторы Святѣйшаго Синода сумму.

Съ Крестопоклонной недѣли Великаго поста начинается Синодальнымъ Ризничимъ предварительное приготовленіе нѣкоторыхъ изъ влажныхъ веществъ, именно: приводятся въ мелкій видъ: стиракса, ладонъ розной, ладонъ простой — бѣлый и черный, а также и благовонныя травы и розовые цвѣты; потомъ всѣ эти вещества влагаются въ банки, которыя наливаются особо свареннымъ для сего, въ соразмѣрномъ количествѣ, масломъ, и поставляются въ теплое мѣстѣ.

по нѣкоторомъ же времени масло сливается и банки наполняются виномъ, которое съ травъ и цвѣтовъ опять чрезъ нѣсколько дней сливается, и какъ слитое масло и вино, такъ и вино въ банкахъ съ стираксою и ладонами сохраняются до открытаго дѣйствія муроваренія.

Открытое и торжественное дѣйствіе муроваренія начинается въ понедѣльникъ Страстной седмицы. Къ этому дню приносятся въ Муроварную Палату всѣ принадлежности Муроваренія и всѣ входящія въ составъ Мура вещества, и поставляются частію на очагъ, частію на ступеняхъ возвышенной деревянной пирамиды, въ верху коей поставляется Алавастръ съ сохраняющимся въ немъ издревле освященнымъ Муромъ.

Въ 6 часовъ утра, Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Московскій, или другой Архіерей, въ сослуженіи съ старшимъ духовенствомъ столицы, совершаютъ въ Муроварной Палатѣ малое освященіе воды; при чемъ, вмѣсто обычныхъ тропарей Божіей Матери, поются тропари, Пятидесятницѣ и празднеству Успенія Божіей Матери, а по окончаніи читается Предстоятельствующимъ особо положенная на сей случай молитва. По окончаніи водоосвященія, Архіерей окропляетъ приготовленные для составленія Мура вещества и всѣ принадлежности Муроваренія и, вливъ нѣсколько Святой воды въ муроварные котлы, благословляетъ вливать все оставшееся, отъ предварительно употребленнаго для приготовленія нѣкоторыхъ веществъ, масло и слитое съ травъ и цвѣтовъ и частію оставшееся ненастояннымъ вино. Потомъ самъ Преосвященный возжигаетъ подъ котлами огонь и начинаетъ чтеніе Евангелія, которое читается послѣ него и сослужившимъ съ нимъ старшимъ духовенствомъ и продолжается во всѣ дни муроваренія особо назначаемыми для сего іеромонахами и священниками; а іеродіаконъ и діаконъ, также по особому назначенію, во всѣ дни муроваренія промѣшиваютъ варимое масло и вино устроенными для сего деревянными веслами.

Въ Великій вторникъ, утромъ вливается въ котлы только нѣкоторое количество вина въ замѣнъ испарившагося въ предшествовавшій день; а въ среду утромъ, кромѣ вина, влагаются въ котлы и всѣ остальные, предварительно приготовленные вещества, и продолжается вареніе до вечера; по окончаніи же варенія все находящееся въ котлахъ переливается въ устроенную для сего серебрянную кадъ, и когда новосваренное Муро остынетъ, а гуща осядетъ, вливаются въ него благовонныя масла. Потомъ окончательно приготовленное Муро разливается въ устроенные для сего серебрянные кувшины, которые, за печатью ризничаго, поставляются на южной сторонѣ Палаты на уготовленныхъ для нихъ скамьяхъ, а впереди ихъ на особомъ столѣ поставляется вышепоказанный Алавастръ съ прежде освященнымъ Муромъ.

Въ Великій четвертокъ предъ Литургіею, начинающейся въ годъ муроваренія въ 11 часовъ, имѣющей священнодѣйствовать Архіерей, по облаченіи въ Успенскомъ Соборѣ, въ преднесеніи запрестольныхъ крестовъ и въ предшествіи всего участвовавшаго въ священнодѣйствіи муроваренія и назначеннаго для совершенія Литургіи духовенства, шествуетъ въ Муроварную Палату при колокольномъ звонѣ. При чемъ пѣвчими поется тропарь Успенія Пресвятыя Богородицы. По входѣ въ Палату и по облаченіи Алавастра и сосудовъ съ новоприготовленнымъ Муромъ, Архіерей вручаетъ Алавастръ Протопресвитеру Собора и благословляетъ прочіе сосуды нести священникамъ. При этомъ обратномъ изъ Палаты шествіи поется тропарь Пятидесятницы. По входѣ въ Успенскій Соборъ, Алавастръ и прочіе сосууды сѣверными вратами вносятся въ алтарь и поставляются первый на жертвенникъ, а прочіе вокругъ жертвенника, и за симъ начинается литургія.

Во время великаго входа, Алавастръ и прочіе сосуды съ Муромъ, прежде Св. Даровъ выносятся прежнимъ порядкомъ

изъ алтаря, и первый, бывъ принятъ Архіереемъ отъ Протопресвитера въ царскихъ вратахъ, поставляется имъ на Престолъ, а прочіе сосуды поставляются вокругъ Престола, на приготовляемыхъ для нихъ мѣстахъ.

По освященіи Даровъ, сосуды съ новоприготовленнымъ Муромъ открываются, и по произнесеніи возгласа: «и да будутъ милости Великаго Бога» и проч., священнодѣйствующій Архіерей постепенно благословляетъ каждый сосудъ трижды съ произношеніемъ словъ: «во имя Отца и Сына и Св. Духа, Аминь». За симъ произносится имъ вслухъ всей церкви положенная на освященіе Мура молитва и по ней другая—тайно, съ главопреклоненіемъ, по окончаніи коей и возгласъ, сосуды съ новоосвященнымъ Муромъ опять благословляются Архіереемъ, каждый по трижды, и потомъ закрываются.

По окончаніи Литургіи, новоосвященное Муро, при пѣніи 44 псалма: «Отрыгну сердце мое слово благо», и въ преднесеніи Алавастра съ прежде освященнымъ Муромъ, относится священниками въ хранилище Патриаршей Ризницы, откуда, по тресованіямъ Епархіальныхъ начальствъ, раздается безмездно, по особому каждый разъ разрѣшенію Московской Колторы Св. Синода; Епархіальными же начальствами, по мѣрѣ надобности, раздается по Соборамъ и церквамъ, имѣющимъ приходы, ибо, при всегдашней потребности его для совершенія Тайнства Муропомазанія, оно постоянно, въ нѣкоторомъ количествѣ должно находиться въ каждой приходской церкви и ни на самое краткое время не должно оскудѣвать до конца.

При препровожденіи Св. Мура по разнымъ мѣстамъ, соблюдаются всѣ предосторожности, и въ церквахъ оно должно храниться съ подобающею святынѣ честію на престолѣ храма.

IV

Соотвѣтственно возвышенному значенію св. Мвра, сосуды въ коихъ оно готовится и хранится, устроены царственнымъ усердіемъ съ подобающимъ великолѣпіемъ. Таковы суть *).

1) Два серебряныхъ: внутри и по краямъ золоченыхъ котла; изъ нихъ одинъ вѣсомъ 5 пуд. 32 ф. и 12 зол., а другой 5 пуд. 24 ф. и 45 золот.

2) Серебряная, внутри, а частію извнѣ, позлащенная, кади съ такою же крышкой. На внѣшней ея сторонѣ прикрѣплены четыре сребропозлащенные чеканная пальмы, а въ нихъ съ одной стороны, двуглавый орелъ съ тремя на верху коронами, а съ другой вензель Императрицы Екатерины II, съ короною на верху, поддерживаемою двумя Ангелами. На крышкѣ утверждены литыя, сребропозлащенные изображенія прор. Самуила, возливающего елей на главу Давида, и 4-хъ Евангелистовъ. Вѣсу въ кади съ крышкой 11 пуд. 25 ф. и 47 зол.

Какъ на кади, такъ и на котлахъ вырѣзана по краямъ слѣдующая надпись: По Всевысочайшему и Богоугодному повелѣнію Благочестивѣйшія Государыни Великія **Екатерины II** Императрицы и Самодержицы Всероссійской, сдѣланъ сей сосудъ ко употребленію Священнаго Мвроваренія въ шестое лѣто благополучнаго Ея Величества царствованія, а отъ Рождества Христа Спасителя въ 1767 году.

3) Четыре серебряныхъ золоченыхъ ковша, коими разливается Мвро, ситка, сѣвось которую оно процѣживается, и лопатка, кою вычищаются изъ банокъ стиракса, ладонь и проч., по слитіи съ нихъ масла и вина. Вѣсу въ нихъ 21 ф. 27 золот. Всѣ сіи вещи устроены въ томъ же 1767 году.

*) См. Указат. Пресвящ. Саввы. стр. 81.

4) 16-ть серебряныхъ, внутри вызолоченыхъ, кувшиновъ для храненія Св. Мвра; вѣсу въ нихъ 16 п. 7 ф. 17 зол. Сіи серебряные кувшины устроены вмѣсто прежнихъ оловянныхъ, по повелѣнію Императора Павла 1-го, въ 1797 году, какъ это видно изъ слѣдующей подписи, начертанной на круглыхъ сребропозлащенныхъ дщицахъ, прикрѣпленныхъ подъ рукоятки у каждаго кувшина.

«Благочестивѣйшій Самодержецъ Всероссійскій Павелъ Петровичъ, предъ днемъ Священнѣйшаго своего на Царство помазанія, въ лѣто отъ Рождества Спасителя 1797-е, удостоивъ Высочайшимъ своимъ присутствіемъ Синодальную Палату, гдѣ совершается Мвровареніе, соизволилъ повелѣть устроить сей сосудъ изъ серебра.»

Для устроенія сихъ священныхъ сосудовъ, употреблено серебра, хранившагося въ Патріаршей Ризницѣ въ слиткахъ и разнаго рода серебрянныхъ вещей, вѣсомъ 6 пуд. 39 ф. и 79 зол. Сверхъ сего отпущено было изъ кабинета Ея Величества 14,968 рублей.

5) Сюда же, наконецъ, относится мѣдный, узкогорлый, покрытый перламутровою чешуею, сосудъ, называемый Алавастромъ. Онъ представляетъ подобіе того Алавастра, изъ котораго излила кающаяся Магдалина драгоцѣнное Мвро на главу и ноги Іисусовы (Марк. XIV. 3. Іоан. XI. 2). По преданію, Алавастръ сей присланъ былъ съ Св. Мвромъ, въ первые вѣка христіанства въ Россію, изъ Константинополя въ Кіевъ, откуда потомъ, съ перенесеніемъ Всероссійской митрополии, онъ естественно долженъ былъ перейти въ Москву. По древнему обычаю, при таинственномъ освященіи Мвра въ Успенскомъ Соборѣ, прибавляется изъ Алавастра въ составъ Мвра нѣсколько капель, и пополняется новымъ, дабы никогда не изсякалъ сей священный источникъ.

ПРИЛОЖЕНІЕ.

Краткія свѣдѣнія о нѣкоторыхъ малоизвѣстныхъ веществахъ, входящихъ въ составъ Мура.

Стиракса—это сокъ, вытекающій изъ надрѣзовъ коры особаго дерева, растущаго въ Сиріи, Аравіи и южной Европѣ, и отвердѣвающій на воздухѣ.

Ладонъ росной—есть также сокъ, вытекающій изъ надрѣзовъ деревянистаго растенія, растущаго на островахъ Явѣ и Суматрѣ.

Ладонъ простой—бѣлый и черный,—это камедь, вытекающая изъ листьевъ и вѣтвей всегда зеленаго кустарника, растущаго на островахъ Критѣ и Кипрѣ, а также въ Малой Азіи.

Мстика—есть сокъ, вытекающій изъ поперечныхъ надрѣзовъ коры особаго кустарника, растущаго на островахъ Архипелага, особенно на Хіосѣ.

Сандаракъ родъ смолы желтоватаго цвѣта, кристаллизуется въ видѣ зеренъ,—въ Остѣ-Индіи.

Имбирный корень—это корень особаго многолѣтняго растенія въ Остѣ-Индіи.

Капанный корень—многолѣтнее растеніе, шишковатое съ ароматическимъ запахомъ, растетъ на островахъ Индійскаго Архипелага и въ Китаѣ.

Кардамонный корень—имѣетъ пріятный запахъ. Отечество его Остѣ-Индія.

Мушкатное масло густое—добывается изъ плодовъ мушкатнаго дерева, растущаго на Молукскихъ островахъ,

Бальзамъ Перувианскій—добывается чрезъ вывариваніе ко-

ры, вѣтвей и листьевъ бобоваго дерева, растущаго въ Южной Америкѣ.

Терпентинъ Венеціанскій—добывается посредствомъ перегонки изъ Венеціанскаго скипидара, получаемаго изъ листовницы, --- онъ бѣлаго цвѣта, лимоннаго запаха и горькаго вкуса.

Бергамотовое масло—добывается посредствомъ выжиманія изъ плодовъ померанцеваго дерева, растущаго въ Китаѣ и Южной Европѣ.

Лавендуловое масло—приготавливается посредствомъ перегонки цвѣтовъ и травъ особаго кустоваго растенія Лаванды, растущаго въ Южной Европѣ; масло это имѣетъ зеленовато или бѣловатожелтый цвѣтъ и ароматическій запахъ.

Гвоздичное масло—добывается изъ цвѣтныхъ почекъ гвоздичнаго дерева, растущаго въ Остѣ-Индіи,

Розмаринное масло—добывается изъ листовъ кустоваго растенія Розмарина, растущаго въ Южной Европѣ и другихъ странахъ.

Лимиродійное масло—или каменноугольное, добывается посредствомъ сухой перегонки каменнаго угля въ очищенномъ видѣ.

Коричное масло—добывается чрезъ перегонку коры особаго дерева, Коричневой кассіи, растущаго въ Китаѣ и въ Остѣ-Индіи.

Маіоранное масло—приготавливается изъ травъ маіорана растущей въ Южной Европѣ.

Померанцевое масло—приготавливается изъ цвѣтовъ Померанцеваго дерева.

Мушкатное жидкое масло—приготавливается изъ мушкатныхъ орѣховъ.

Масло бородицкой травы добывается изъ имѣющей это наименованіе травы; оно имѣетъ пріятный ароматическій запахъ *).

РОСПИСАНІЕ НА 1869 ГОДЪ ДОХОДОВЪ И РАСХОДОВЪ СПЕЦИАЛЬНЫХЪ СРЕДСТВЪ ВЪДОМСТВА СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

Утверждено синодальнымъ опредѣленіемъ 30 декабря 1868 г.
8 января 1869 г.

ДОХОДЫ:

1. Обращаемые на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній.

- 1. Свѣчной 1,415.637 р. 59¹/₄ к. 2) Отъ продажи вѣнчиковъ, возлагаемыхъ на усопшихъ и листовъ разрѣшительной молитвы 102.017 р. 35³/₄ к. 3) Проценты съ духовно-учебнаго капитала 898.539 р. 88³/₄ к. 4) Отъ оброчныхъ статей 1.879 р. 68¹/₄ к. 5) За содержаніе пансіонеровъ, пѣвчихъ архіерейскихъ хоровъ и другихъ платящихъ воспитанниковъ 90.125 р. 5 к. 6) Разные доходы: а) отъ продажи книгъ и учебныхъ пособій 12.000 р., б) случайныя и мелочныя поступления 11.712 р. 37 к., итого 23.712 р. 37 к. 7) Пожертвованія и пособія: а) Изъ государственнаго казначейства 942.591 р. 62¹/₂ к. б) Проценты съ капиталовъ, пожертвованныхъ въ пользу духовно-учебныхъ заведеній 34.012 р. 75¹/₂ к. в) Взносы отъ архіерейскихъ домовъ, лавръ и монастырей 75.786 р. 6¹/₂ к. г) Изъ доходовъ церквей

* Свѣдѣнія о силѣ веществахъ заимствованы изъ фармакологіи, изд. Вейсберга, 1862—1864 г.

- д) Изъ грузинскаго, имеретинскаго и мингрельскаго церковныхъ казначействъ 34.006 р. 29 к. е) Изъ капитала духовенства западнаго края 24.458 р. 30 к. ж) Отъ постороннихъ вѣдомствъ 54.612 р. 93 к. итого 1.347.000 р. 63 к., всего 3.890.072 р. 57 к.

II. Доходы типографскіе.

- 1) Проценты съ типографскаго капитала отъ продажи книгъ и проч. 266.650 р. 2) Доходы разнаго рода отъ отдачи въ наемъ помѣщеній и проч. 8.644 р., итого 303.228 р. 82 к.

III. На потребности духовенства западнаго края.

- 1) Проценты съ капитала духовенства западнаго края 90.401 р. 77¹/₂ к. 2) отъ оброчныхъ статей 214 р. 33 к. 3) Изъ государственнаго казначейства въ вознагражденіе за имѣнія, переданныя въ казну отъ монастырей западнаго края 4.754 р. 95¹/₄ к., итого 95.371 р. 5³/₄ к.

IV. На производство епархіальнымъ преосвященнымъ добавочнаго жалованья.

- 1) Проценты съ капитала, на этотъ предметъ назначенаго, 13.981 р. 50 к. 2) Остатокъ отъ смѣжныхъ ассигнованій прежнихъ лѣтъ на покрытіе имѣющихся въ виду расходовъ 4.600 р., итого 18.581 р. 50 к.

V. На призрѣніе бѣдныхъ духовнаго званія.

- 1) Проценты съ капитала 1.309 р. 2) Изъ основнаго капитала на покрытіе расходовъ по пожарнымъ случаямъ въ 16 епархіяхъ 1,691 р., итого 3,000 р.

VI. На выдачу единовременных пособий городскому и сельскому духовенству.

Суммы, поступающія въ распоряженіе св. Синода на предметъ выдачи единовременныхъ пособій городскому и сельскому духовенству 87.699 р. 69³/₄ к. Всего доходовъ по спеціальнымъ средствамъ вѣдомства св. Синода 4.397.953 р. 64¹/₂ к.

РАСХОДЫ:

I. На содержаніе духовно-учебной части.

1) а) Содержаніе учебнаго комитета при св. Синодѣ 19.200 р. б) Содержаніе начальствующихъ и учащихся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ 954.160 р. 96¹/₄ к. в) Пособіе къ содержанію служащихъ въ оныхъ 296.630 р. 77¹/₂ к., итого 1.269.999 р. 73³/₄ к. 2) Содержаніе воспитанниковъ 785.106 р. 77³/₄ к. 3) Хозяйственные расходы: а) Наемъ, ремонтъ, отопленіе и содержаніе домовъ и прислуги 351.655 р. 63³/₄ к. б) Содержаніе библиотекъ, кабинетовъ и покупка періодическихъ изданій 21.389 р. 17¹/₂ к. в) Канцелярскія потребности: а) по учебному комитету при св. Синодѣ. 1.000 р. б) по духовно-учебнымъ заведеніямъ 7.538 р. 47³/₄ к. Итого 381.583 р. 29 к. 4) Расходы разнаго рода: а) Содержаніе церквей 3.505 р. 3 к. б) Больницы и медикаменты 36.482 р. 53¹/₂ к. в) Мелочные экстраординарные и другіе расходы 54.618 р. 16¹/₂ к., итого 94.605 р. 73 к. 5) Пенсіи и классныя оклады: а) пенсіи за службу по духовно-учебному вѣдомству 69.424 р. 6 к. б) классныя оклады по ученымъ степенямъ лицамъ, состоящимъ въ духовномъ званіи, 99.295 р. 13 к. итого 168.719 р. 19 к. 6) 6) Содержаніе училищъ дѣвицъ духовнаго званія 144.782 руб. 99 коп. 7) Содержаніе учебныхъ заведеній, состоящихъ внѣ духовно-учебныхъ окру-

говъ: а) Богословскаго училища при Троицкомъ монастырѣ на островѣ Халки 2.000 р. б) Училища въ Сиріи 286 р. в) Общаго колониальнаго училища въ Новоархангельскѣ 420 р. г) Народныхъ школъ въ Бѣлорусскомъ краѣ 1.500 р. д) Наемъ помѣщеній для школъ въ Прибалтійскомъ краѣ, и на устройство новыхъ школъ 8 642 р. 5 к. Итого 12.848 р. 5 к. 8) Постройка зданій для духовно-учебныхъ заведеній, и исправленіе ихъ 431.517 р. 47 к. 9) Расходы, производимые на счетъ кредита, назначаемого по центральному управленію на слѣдующія статьи: а) Прогоны, путевое содержаніе и обзаведеніе наставникамъ 10.000 р. б) Пособіе къ содержанію духовно-учебныхъ заведеній 443.000 р. в) Пособіе чиновникамъ консисторій 11.900 р. г) Заготовленіе и разсылка книгъ и другихъ учебныхъ пособій 30.000 р. д) Печатаніе вѣнчиковъ, возлагаемыхъ на усопшихъ, и листовъ разрѣшительной молитвы 16.900 р. е) Пособіе государственному казначейству на содержаніе духовенства бывшихъ южныхъ поселеній 22 986 р. 89 к. ж) На вознагражденіе лицъ, занимающихся переводомъ богослужебныхъ книгъ на эстскій и латышскій языки 1.020 р. з) На пополненіе недобора, могущаго произойти въ мѣстныхъ доходахъ 5.000 р. Итого 540.806 р. 89 к. 10) Экстраординарные расходы 60.102 р. 4¹/₂ к. Всего 3.890.072 р. 57 к.

II. На содержаніе типографій и расходы, отнесенные на типографскій капиталъ.

1) Содержаніе личнаго состава по управленію типографіями с.-п.-б.-ской и моск. и расходы для дѣйствій сихъ типографій 228.007 р. 54 к. 2) Расходы, отнесенные на типографскій капиталъ и до дѣйствій типографій не относящіеся, въ томъ числѣ: содержаніе духовныхъ миссій въ Іерусалимѣ въ Кенаяхъ, снабженіе богослужебными книгами церквей православныхъ славянъ въ турецкихъ владѣніяхъ, содержаніе и ремонтъ домовъ

и подворьевъ духовнаго вѣдомства въ С.-Петербургѣ и дома
главнаго священника арміи и флотовъ и проч 75 221 р. 28 к.
Итого 303 228 р. 82 к.

III. *На потребности духовенства западнаго края.*

1) Вспомогательное содержаніе монастырямъ, причтамъ
церквей, квартирныя пособія и другіе расходы собственно для
духовенства западнаго края 70.912 р. 75³/₄ к. 2) Пособіе на
содержаніе духовно-учебныхъ заведеній въ западныхъ епар-
хіяхъ 24.458 р. 30 к. Итого 95.371 р. 5³/₄ к.

IV *На производство епархіальнымъ преосвященнымъ добавоч-
наго жалованья.*

Дополнительное содержаніе разныхъ мѣстъ и лицъ
18.581 р. 50 коп.

V. *На призрѣніе бѣдныхъ духовнаго званія.*

Пособіе потерпѣвшимъ отъ пожаровъ духовнымъ лицамъ
въ тѣхъ епархіяхъ, гдѣ мѣстныя средства попечительствъ не-
достаточны 3.000 руб.

VI. *На выдачу единовременныхъ пособій городскому и сельско-
му духовенству.*

Единовременныя пособія городскому и сельскому духо-
венству 87 699 р. 69³/₄ к. Всего расходовъ изъ специальныхъ
средствъ по вѣдомству святѣйшаго Синода 4.397.953 р.
64¹/₂ к.

ЮАННЪ
ЕПИСКОПЪ СМОЛЕНСКІЙ,

бывшій Ректоръ Казанской духовной академіи

17 Марта сего 1869 года скончался скоропостижно пре-
освященный Юаннъ, епископъ смоленскій и дорогобужскій,
бывшій съ 1857 до 1864 года ректоромъ казанской духовной
академіи. Первая вѣсть объ этомъ получена въ Казани, въ
телеграммѣ изъ Смоленска, Его Высокопреосвященствомъ, Ан-
тоніемъ, архіепископомъ казанскимъ и свѣжскимъ, который
и сообщилъ эту телеграмму въ академію. Въ слѣдующее, по
полученіи этого извѣстія, воскресенье, именно 23 марта, въ
академической церкви была совершена торжественная пани-
хида по усопшемъ, преосвященномъ Юаннѣ, въ лицѣ кото-
раго казанская академія считаетъ уже третьяго покойника изъ
своихъ бывшихъ ректоровъ *).

Преосвященный Юаннъ родился въ 1817 году; былъ сынъ
московскаго священника; мірское имя его было Владиміръ
Сергѣевичъ Соколовъ. Образование получил сперва въ мо-
сковской духовной семинаріи (1832—1838), а потомъ въ мо-
сковской духовной академіи (1838—1842), въ которой окон-

*) Первый покойникъ былъ и первый ректоръ академіи,
архимандритъ Юаннъ Оболенскій (съ іюля 1842 г. по май 1844 г.);
который скончался въ рязанскомъ Троицкомъ монастырѣ 17 авгу-
ста 1851 г.; второй—былъ шестой ректоръ академіи (съ марта
1864 г.), архимандритъ Иннокентій Новгородовъ, скончавшійся
на службѣ при академіи 20 мая 1868 г.); преосвященный Юаннъ,
также въ санѣ архимандрита, былъ пятымъ ректоромъ казанской
академіи.

чилъ курсъ въ іюль мѣсяцѣ 1842 года вторымъ по списку студентомъ перваго разряда, и удостоенъ академическою конференціею степени магистра; курсовое его сочиненіе на эту степень было «О стоглавомъ соборѣ», чрезъ 18 лѣтъ послѣ того напечатанное въ «Православномъ Собесѣдникѣ» (см. ниже). По окончаніи уже курса, именно 29 августа того же 1842 года, онъ постриженъ въ монашество, при чемъ нареченъ Іоанномъ, въ честь празднуемаго въ этотъ день св. Іоанна предтечи; на другой день рукоположенъ въ діакона, а 5 октября въ іеромонаха. Въ томъ же 1842 году, 28 сентября, определенъ бакалавромъ въ московскую духовную академію на кафедру нравственнаго богословія. Въ 1843 году, 27 декабря, утвержденъ св. Синодомъ въ степени магистра. Въ 1844 году, 22 декабря, перемѣщенъ св. Синодомъ въ с.-петербургскую духовную академію на кафедру церковнаго законовѣдѣнія въ прежнемъ званіи бакалавра; тамъ проходилъ должности, сверхъ бакалаврской: помощника инспектора (съ февраля 1845 г. по ноябрь 1848 года), члена комитета для разсмотрѣнія конспектовъ преподаванія учебныхъ предметовъ въ семинаріяхъ (съ іюля 1845 г.), члена комитета по пересмотру переводовъ богослужебныхъ книгъ на татарскій языкъ (съ іюня 1850 г.), члена комитета по разсмотрѣнію программъ философскихъ и богословскихъ наукъ для высшихъ учебныхъ заведеній министерства народнаго просвѣщенія (съ іюля 1850 г.); 20 августа 1848 года, определенъ членомъ с.-петербургскаго комитета для цензуры духовныхъ книгъ, въ какой должности состоялъ 8½ лѣтъ до марта 1857 года; 8 сентября 1848 г. да, возведенъ въ санъ архимандрита; не разъ исправлялъ должность инспектора академіи, а 8 января 1851 года утвержденъ въ этой должности. 21 апрѣля 1851 года Всемилостивѣйше сопричисленъ къ ордену св. Анны 2-й степени. 26 сентября 1851 г. возведенъ въ званіе экстраординарнаго профессора, а 26 сентября 1852 года въ званіе ординарнаго профессора академіи. Въ 1853 году, 8 октября, за

изданное имъ сочиненіе «Опытъ курса церковнаго законовѣдѣнія», возведенъ на степень доктора богословія. 18 апрѣля 1854 года Всемилостивѣйше пожалованъ знакомъ ордена св. Анны 2-й степени, Императорскою короною украшеннымъ. Въ 1855 году 10 января, определенъ ректоромъ и профессоромъ богословскихъ наукъ въ с.-петербургскую духовную семинарію, съ оставленіемъ въ званіи члена академической конференціи, высшаго академическаго правленія и цензурнаго комитета; служа ректоромъ семинаріи, проходилъ еще должности: члена консисторіи (съ 1 февраля 1855 г.), помощника главнаго наблюдателя за преподаваніемъ закона Божія, логики и психологіи въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ, члена строительнаго комитета по сооруженію зданій для алексадроневскаго духовнаго училища (съ 8 февраля 1855 г.), члена временной синодальной конторы въ С.-Петербургѣ (съ іюля по сентябрь 1856 г.). Въ 1857 году, 17 марта, определенъ ректоромъ и профессоромъ богословскихъ наукъ въ казанскую духовную академію. 17 апрѣля 1857 года Всемилостивѣйше сопричисленъ къ ордену св. Владиміра 3-ей степени. Бывъ ректоромъ казанской академіи, проходилъ еще должности: члена казанской духовной консисторіи (съ мая 1857 г.) и наблюдателя за преподаваніемъ закона Божія, логики и психологіи въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ. Въ 1859 году, 28 октября, отъ профессорской должности въ академіи, согласно прошенію, по слабости здоровья былъ уволенъ, и оставался только при одной ректорской должности. 26 ноября 1863 года Всемилостивѣйше награжденъ, изъ кабинета Его Величества, наперснымъ крестомъ, драгоценными камнями украшеннымъ, въ знакъ благосклоннаго вниманія Его Величества къ его ученой дѣятельности. Прослуживъ ректоромъ казанской академіи 7 лѣтъ, онъ 31 марта 1864 г. перемѣщенъ ректоромъ и профессоромъ богословскихъ наукъ въ с.-петербургскую духовную академію, гдѣ вскорѣ былъ возведенъ въ санъ епископа выборгскаго, викарія с.-петербургскаго.

скаго Въ концѣ 1856 года перемѣщенъ на епархіальную епископскую кафедру въ Смоленскъ, гдѣ и скончался, на 52 году своей жизни.

Такова была служебная жизнь преосвященнаго Іоанна, какъ изображаетъ ее послужной его списокъ. Рядомъ съ этою официальною жизнію — какія черты индивидуальной жизни человѣка представляетъ личность его, каково было его субъективное отношеніе къ дѣламъ, вещамъ и лицамъ, мы не будемъ говорить, чтобы не возмущать покой еще свѣжей могилы ни излишними похвалами, ни безпристрастною оцѣнкой*). Остановимъ вниманіе на одной сторонѣ его жизни, плоды которой могутъ быть у всѣхъ передъ глазами, на его умственной дѣятельности, которая выразилась по преимуществу въ его сочиненіяхъ. Изъ нихъ главное конечно есть извѣстный его «Опытъ курса церковнаго законовѣдѣнія». Затѣмъ, предоставляя другимъ сдѣлать указаніе на его сочиненія, напечатанныя отдѣльно и въ періодическихъ изданіяхъ во время его двукратной службы въ С.-Петербургѣ и наконецъ въ Смоленскѣ, мы перечислимъ здѣсь всѣ тѣ его статьи, которыя напечатаны въ «Православномъ Собесѣдникѣ», при чемъ будемъ указывать, въ какомъ году и въ какой части журнала какая статья напечатана.

І. Статьи по церковному законовѣдѣнію.

1) Особенности преимущества православно-каѳолической Церкви (1857)

*) Вскорѣ послѣ смерти преосвященнаго Іоанна появились въ газетахъ четыре статьи о немъ: двѣ въ «Вечерней газетѣ» одна въ «Г. лосѣ» и одна въ «Современныхъ извѣстіяхъ», первыя три хвалебныя, а послѣдняя бранная. Но всѣ эти статьи противорѣчатъ и другъ другу и даже самимъ себѣ, страдаютъ незнаніемъ дѣла и дѣль, и ни одна изъ нихъ не выдерживаетъ серьезной критики.

- 2) Устройство церковной іерархіи (1858. ч. 1).
 - 3) Управление вселенской Христовой Церкви 1858. ч. 1).
 - 4) Основанія помѣстнаго управления православныхъ церквей. (1858 ч. 1).
 - 5) О способахъ обращенія иновѣрцевъ къ православной вѣрѣ. (1858. ч. 1).
 - 6) Охраненіе православной вѣры въ отечествѣ. (1858 ч. 2).
 - 7) Основанія церковнаго суда (1858. ч. 2).
 - 8) Устройство богослуженія въ отечественной Церкви (1858 ч. 2).
 - 9) Обзорѣніе древнихъ формъ помѣстнаго церковнаго управленія. (1858. ч. 3).
 - 10) Обзоръ церковныхъ постановленій о крещеніи и миропомазаніи (1859. ч. 1).
 - 11) Обзоръ церковныхъ постановленій о причащеніи и покаяніи. 1859, ч. 1)
 - 12) Древнія правила церковнаго суда. (1859. ч. 2).
 - 13) Церковныя постановленія о священствѣ. (1859. ч. 2).
 - 14) Обзоръ постановленій о бракѣ въ православной Церкви. (1859. ч. 2 и 3).
 - 15) Объ основныхъ началахъ русскаго церковнаго права. (1860. ч. 1).
 - 16) Дѣйствіе греческаго номоканона въ древней Россіи по церковно суднымъ дѣламъ. (1860. ч. 1).
 - 17) Церковное запрещеніе и разрѣшеніе. 1860. ч. 3).
- Всѣ эти статьи, взятыя вмѣстѣ, занимаютъ въ «Православномъ Собесѣдникѣ» 66¹/₄ печатныхъ листовъ; онѣ поставлены здѣсь по хронологическому порядку ихъ напечатанія въ журналѣ; а въ систематической связи, которая очевидно должна быть иная и для которой недостаетъ, кажется, немногаго, онѣ должны были составлять 3-й и 4-й томы «курса церковнаго законовѣдѣнія», которые авторъ и готовилъ къ изданію отдѣльными книгами еще въ С.-Петербургѣ, обра-

ботавъ ихъ изъ своихъ лекцій, читанныхъ имъ въ тамошней академіи, но потомъ ограничился помѣщеніемъ ихъ въ журналъ въ Казани. Справедливость требуетъ замѣтить, что этотъ отдѣлъ статей представляетъ серьезный ученый трудъ и можетъ служить руководствомъ при изученіи церковнаго права.

II. Проповѣди или рѣчи.

- 1) Вѣра—основаніе истинной нравственности (1857).
- 2) Бесѣда въ недѣлю пятую по пасхѣ о самарянинахъ (1857).
- 3) Слово въ день воздвиженія честнаго и животворящаго креста Господня (1857).
- 4) Слово въ день собора св. архистратига Михаила и тезоименитства благовѣрнаго государя великаго князя Михаила Николаевича (1857).
- 5) Послѣдніе дни страстной седмицы и первый день пасхи—образы послѣднихъ дней міра и будущаго вѣка (1858 ч. 1).
- 6) Судъ Божій и судъ человѣческой (1858 ч. 1).
- 7) Бесѣда при началѣ ученія (1858 ч. 3).
- 8) Слово о духовномъ просвѣщеніи Россіи (1858 ч. 3).
- 9) Нѣсколько словъ о вѣрѣ въ народномъ просвѣщеніи Россіи (1859 ч. 1).
- 10) Рожденіе Христа и возрожденіе человѣчества. Слово (1859 ч. 1).
- 11) Привѣтъ Церкви отечеству на новый годъ. Слово (1859 ч. 1).
- 12) Слово объ освобожденіи крестьянъ въ день восшествія на престолъ Его Величества Государя Императора Александра Николаевича, 19 февраля 1859 года (1859 ч. 1).

Изъ этихъ статей стоящія подъ №№ 1, 5, и 6 не имѣютъ обычнаго заглавія «слово», но первоначально онѣ были

писаны для церковной каѳедры и потомъ передѣланы для журнала въ настоящій видъ; можетъ быть, онѣ и были говорены въ С.-Петербургѣ, потому что онѣ написаны еще тамъ, точно также, какъ и стоящія подъ №№ 2, 3 и 4. Изъ остальныхъ—говорены въ Казани въ академической церкви № 7—8 сентября 1858 г., № 8—8 ноября 1858 г., 10—25 декабря 1858 года, № 11—1 января 1858 г.; слово подъ № 12 не было говорено нигдѣ; а рѣчь подъ № 9 говорена на актѣ казанской духовной академіи 8 ноября 1858 г. Всѣ эти проповѣди занимаютъ въ «Православномъ Собесѣдникѣ» 12 печатныхъ листовъ.

III. Разныя статьи:

- 1) Нѣчто о современныхъ отношеніяхъ римской церкви къ православной 1858. ч. 3).
- 2) Общество и духовенство (1859. ч. 1).
- 3) Предисловіе къ переводу статьи Матѳея Властаря о времени празднованія пасхи (1859. ч. 1).
- 4) О вселенскихъ соборахъ вообще—предисловіе къ переводу дѣяній соборныхъ (1859. прилож.).
- 5) Стоглавый соборъ (1860. ч. 2 и 3).
- 6) Опытъ изъясненія ветхозавѣтныхъ книгъ св. Писанія. Изъ записокъ на книгу Исходъ (1861. ч. 1, 2 и 3).
- 7) О монашествѣ епископовъ (1863. ч. 1 и 2).

Первыя двѣ статьи, довольно немалого объема, были вызваны современными обстоятельствами: первая, критическая, появленіемъ книги «Объ отношеніяхъ римской церкви къ другимъ христіанскимъ церквамъ» и проч. А. Востокова, вторая—нападками на духовенство въ свѣтскихъ журналахъ. Двѣ слѣдующія краткія статьи потребовались при редакціи тѣхъ переводовъ, къ которымъ онѣ относятся. Статья подъ № 5 писана на магистерскую степень, и первоначально, въ сокра-

ищеніи, была напечатана въ «Христіанскомъ чтеніи»; въ «Православномъ Собесѣдникѣ» она занимаетъ около 16 печат. листовъ. Статья подь № 6 есть подражаніе извѣстной книгѣ московскаго митрополита Филарета «Записки на книгу Бытія» написана задолго до напечатанія, содержитъ изъясненіе только первыхъ 12 главъ, и занимаетъ 23 печат. листа. Статья подь № 7 написана была по порученію бывшаго оберъ-прокурора св. Синода А. П. Ахматова, имѣетъ отчасти полемическое направленіе по отношенію къ статьѣ о томъ же предметѣ, напечатанной въ журналѣ московской духовной академіи, «Творенія святыхъ отцевъ», и занимаетъ 15 печат. лист.

Общій обзоръ поименованныхъ выше статей преосвященнаго Іоанна представляетъ, что печатаніе статей по церковному законовѣдѣнію продолжалось по 1860 годъ, когда изсякъ запасъ ихъ; печатаніе проповѣдей остановилось на 1859 году, когда послѣдняя проповѣдь «объ освобожденіи крестьянъ» была поводомъ къ нѣкоторымъ недоразумѣніямъ; наконецъ цѣлый 1862 годъ не было напечатано имъ ни одной строки. Какъ бы то ни было, совокупность всѣхъ его статей напечатанныхъ въ семилѣтнее ректорство его въ казанской духовной академіи и занимающихъ въ «Православномъ Собесѣдникѣ» 136 1/4 печатныхъ листовъ, составляетъ почтенный вкладъ въ нашу богословскую науку.

(Православн. Собесѣдн.)

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ Ярославской епархіи епархіальное начальство обратилось съ слѣдующимъ воззваніемъ къ паствѣ, побуждая принять участіе къ дѣлу улучшенія быта приходскаго духовенства.

Воззваніе къ Ярославской паствѣ. Уже давно епархіальное начальство озабочено изысканіемъ мѣстныхъ средствъ къ улучшенію быта приходскаго духовенства епархіи, потребность котораго становится все болѣе и болѣе ощутительною. Уже давно опубликовано имъ, къ должному исполненію, и Высочайше утвержденное, 2-го августа 1864 года положеніе объ учрежденіи приходскихъ попечительствъ при Православныхъ церквахъ, для попеченія о благоустройствѣ и благосостояніи какъ церк., такъ и причтовъ въ хозяйственномъ отношеніи. Но какъ ходъ этого дѣла, и послѣ подтвержденія со стороны епархіальнаго начальства по сему предмету, все еще не соотвѣтствуетъ его заботамъ и ожиданіямъ; то епархіальное начальство паки взываетъ къ ярославской паствѣ... Пусть священнослужители прочтутъ это воззваніе въ своихъ церквахъ по собраніи въ каждую изъ нихъ прихожанъ.

«Благочестивѣйшій ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ НИКОЛАЕВИЧЪ, при отеческой всегдашней заботливости о благѣ и счастіи вѣрноподанныхъ своихъ, обращаетъ оную и къ православному духовенству. И всякому извѣстно, сколь многія и великія отъ щедротъ царскихъ изливаются на святую Церковь и ея служителей благодѣянія. Лобызая десницу, толико благодѣющую, принося дань благодаренія правительству за повсюду видимые въ нѣдрахъ св. Православныя Церкви слѣды мудрой его попечительности, нельзя однакожь отвергать, что прямой долгъ обезпеченія приходскаго духовенства закономъ правды Божіей и человѣческой возлагается на прихожанъ.

Посему наиболѣе необходимымъ и полезнымъ признается узнать отъ самихъ же прихожанъ каждой церкви ихъ мнѣніе о томъ, какъ бы можно было устроить къ лучшему жизнь духовныхъ пастырей и служителей Церкви домашними средствами приходоу, судя по мѣстнымъ ихъ обстоятельствамъ и по нуждамъ духовенства, такъ чтобы дѣло это, при обо-

юдномъ согласіи священно-церковнослужителей и прихожанъ совершилось мирно, кротко и прочно, и дало возможность и пастырямъ безпрепятственно и всецѣло посвящать свое служеніе духовной пользѣ пасомыхъ, и пасомымъ относиться къ дѣятельности пастырей безъ всякихъ подозрѣній, недостойныхъ ихъ священнаго сана.

Такое обращеніе къ прихожанамъ по дѣлу обезпеченія служащаго у нихъ православнаго духовенства и дѣлается нынѣ въ той надеждѣ, что пасомые сердечно будутъ внимать возвышаемому гласу въ помощь и на пользу ихъ духовныхъ пастырей.

Господь нашъ и Спаситель Іисусъ Христосъ, посылая апостоловъ на проповѣдь своего Божественнаго ученія по городамъ и весямъ, сказалъ имъ: *не берите съ собою ни золота, ни серебра, ни мѣди въ поясы свои, ни сумы на дорогу, ни двухъ одеждъ, ни обуви, ни посоха; ибо трудящійся достоинъ пропитанія* (Матѳ. 10, 9—10). Значить, Самъ Господь обязанность пропитанія и удовлетворенія нуждамъ проповѣдниковъ Слова Своего возлагаетъ на тѣхъ, кому они служить должны. Отрицать это повелѣніе Господа, очевидно, нельзя; нельзя поэтому, отрицать христіанамъ и обязанности своей доставлять Его служителямъ, своимъ духовнымъ пастырямъ, необходимая и вѣрная средства пропитанія.

Св. Апостоль Павелъ въ 1-мъ посланіи къ Коринѳянамъ (9, 7—14) пишетъ тоже, что повелѣлъ его Господь и Учитель. Какъ воинъ, говоритъ онъ, *служитъ не на своемъ содержаніи; какъ насадившій виноградъ вкушаетъ отъ плодовъ его; какъ пасущій стадо кормится молокомъ отъ стада, паирущій землю и молотящій хлѣбъ дѣлаютъ все это въ надеждѣ получить ожидаемое; какъ священнодѣйствующіе (Иудейскіе) питаются отъ святилища и служащіе жертвеннику берутъ долю отъ жертвенника: такъ и Господь, продолжаетъ св. Апостоль, повелѣлъ проповѣдующимъ Евангеліе жить отъ*

благовѣствованія. Ибо, прибавляетъ св. Апостоль въ другомъ своемъ посланіи (1 Тим. 5, 8), *Писаніе говоритъ: не жадай рта вола молотящаго; также: трудящійся достоинъ награды своей.* Такимъ образомъ, согласно повелѣнію Господа и завѣщанію Его апостола, духовные пастыри должны жить отъ своего служенія. А какъ это ихъ служеніе есть служеніе прихожанамъ, ихъ духовнымъ нуждамъ, вѣчному спасенію ихъ душъ, то, значить, и прямая обязанность позаботиться объ обезпеченіи духовныхъ учителей и пастырей въ насущныхъ потребностяхъ жизни лежитъ на прихожанахъ. Такъ, напримеръ, и въ Вѣтхомъ завѣтѣ, еще до пришествія Христа Спасителя въ міръ, всѣ и каждый израильянинъ закономъ были обязаны давать своимъ священникамъ и левитамъ десятину ото всѣхъ плодовъ и трудовъ своихъ. Въ древнія времена и наши благочестивые предки всегда обезпечивали своимъ усердіемъ и щедротою духовныхъ пастырей своихъ; да послужатъ же они примѣромъ подражанія и для насъ, православные христіане, въ дѣлѣ обезпеченія нашего духовенства!

Кому изъ насъ не извѣстно, что житейскій бытъ духовенства нашего въ большей части не только не благопріятенъ, но и жалокъ? Причина грустнаго явленія сего заключается, главнымъ образомъ, въ недостаточности содержанія, получаемаго духовенствомъ отъ приходовъ; а недостаточность эта зависитъ отъ того, что мѣра вознагражденія священно-церковнослужителей за несомые ими труды не опредѣлена никакими правилами, а предоставлена личной волѣ и усердію награждающихъ. Вознагражденіе сіе, завися отъ разныхъ условий и обстоятельствъ, нигдѣ не бываетъ постояннымъ и опредѣленнымъ. Отчего и происходитъ то, что священно-церковнослужители не могутъ имѣть ручательства въ томъ, сколько и когда они получаютъ для своего содержанія отъ духовныхъ чадъ своихъ; а это не можетъ не возмущать спокойствія духа ихъ и не ослаблять ихъ ревности и дѣятельности.

А что еще сказать о способѣ полученія этого дохода, способѣ собиранія его съ cadaго особенно лица? Способъ этотъ, какъ вамъ православные, не безъизвѣстно, не обращается ли иногда съ одной стороны въ выпрашивание и вымаливаніе даяній, а съ другой не переходит ли въ подачу и въ прямую милостыню? Тяжелый, упизительный способъ! Каково же состояніе тѣхъ, кто долженъ такимъ только способомъ и жить? Кто не скажетъ, что такой быть тяжекъ для всякаго, а особливо для священно-церковнослужителей?

Чѣмъ же можно помочь горю? Какой способъ можно придумать для того, чтобы устроить по возможности лучше быть духовныхъ пастырей нашихъ?

Соберитесь вы, православные, вкупѣ, посоветуйтесь между собою и порѣшите общимъ совѣтомъ, какъ бы улучшить быть вашихъ священно-церковнослужителей. Пригласите къ этому дѣлу и самихъ священно-церковнослужителей, выслушайте внимательно и отъ нихъ то, что они заявятъ вамъ о своихъ нуждахъ, и законныя ихъ желанія примите къ должному соображенію; за тѣмъ, согласивши свои мнѣнія съ ихъ нуждами и вашими средствами, какія въ каждомъ приходѣ могутъ найтись у васъ на мѣстѣ, постановите и закрѣпите на бумагѣ свои обязательства относительно того, что вы обѣщаете всегда и неизмѣнно доставлять для содержанія и пропитанія служителей вашей церкви, — деньгами ли то, или натурою, или послугами для нихъ, то-есть, помощію своею, на примѣръ, въ устроеніи помѣщенія имъ, въ доставленіи отопленія, въ обработкѣ полей ихъ и тому подоб. Вы сами, конечно, лучше разсудите и рѣшите: одни-ли деньгами удовлетворяютъ всѣмъ нуждамъ вашего причта, или часть этого удовлетворенія доставлять деньгами, часть же натурою и частью послужительною помощію. Какъ какой приходъ найдетъ это удобнѣе по своимъ средствамъ и добрымъ желаніямъ, такъ пусть это и будетъ порѣшено однажды навсегда. Если такія рѣше-

нія cadaго прихода, утвержденныя Начальствомъ, будутъ обращены въ неизмѣнный обычай и въ законъ; тогда и приходы и причты будутъ довольны положеніемъ своимъ, ибо будутъ дствѣрно знать, чего требовать одному отъ другаго, и что должно дѣлать одному для другаго. И тако водворится навсегда обоюдный миръ, котораго такъ часто вождельвуютъ и не обрѣтаютъ.

Тогда духовные пастыри освободятся отъ безпрерывныхъ заботъ и тяжелыхъ думъ о своей участи и объ участи своихъ семействъ.—и съ сугубою ревностію посвятятъ свои силы и труды обученію вашихъ дѣтей и устроенію вашего вѣчнаго спасенія.

Лучшее же и ирочнѣйшее дѣлу сему начало положится, ежели, подражая примѣру Православныхъ церквей и приходо-довъ, учредившихъ въ средѣ своей приходскія Попечительства.—и сами учредите подобныя же Попечительства на основаніяхъ, указанныхъ Правительствомъ и уже успѣвшихъ во многихъ мѣстахъ принести благословенные плоды.

Господь же благословляющій всякое благое начинаніе, будетъ споспѣшникомъ вашимъ и подастъ вамъ силы совершити дѣло ваше ко славѣ пресвятаго имени Своего и на пользу всѣхъ сыновъ святыхъ Православныхъ церкви.

Сближеніе Американцевъ съ православною церковію. Движеніе къ сближенію съ православною восточною церковію въ Америкѣ и Англии принимаетъ широкіе размѣры. Такъ между прочимъ по свидѣтельству ньюйоркскаго корреспондента одной чешской газеты «Будивой» въ ньюйоркской церкви «Trinity church» введены нѣкогорые обряды, заимствованные

изъ восточной православной церкви, какъ—то: изображенія апостоловъ, свѣчи, поклоны, хотя и не земные и безъ крестовъ. Въ углубленіи, соотвѣтствующемъ алтарю, на стѣнѣ написанъ символъ вѣры никео-константинопольскій безъ прибавленія «и отъ Сына»; тутъ же, возлѣ престола, на которомъ совершается таинство евхаристіи, стоятъ епископы пресвитеры и діаконы во время чтенія молитвъ. «Въ городѣ Сан-Франциско, продолжаетъ чешская газета,—какъ извѣстно, есть уже русская церковь и русскій священникъ; на клиросѣ поютъ, кромѣ дьячка, и двѣ дочери русскаго консула Шмидта. Въ Нью-Йоркѣ тоже строится другая русская церковь».

Самое обширное путешествіе для обозрѣнія епархіи.
Преосвященный Діонисій, Епископъ Якутскій, 1-го ноябрю 1868 г. выѣхалъ изъ Якутска для обозрѣнія церквей Верхоянскаго и Колымскаго округовъ. И такъ какъ Его Преосвященство частію на лошадяхъ, частію на оленяхъ и частію на собакахъ долженъ проѣхать болѣе 10—тыс. верстъ по труднѣйшимъ дорогамъ; то путешествіе его продлится до іюня будущаго 1869 года. Между прочимъ, онъ намѣренъ посѣтить Чуховскую ярмарку, и воспользовавшись здѣсь большимъ стеченіемъ Чукчей, предложить имъ евангельскую проповѣдь. Свиту Преосвященнаго составляютъ священникъ, діаконъ, трое пѣвчихъ, велейникъ и служитель.

(Ирк. Еп. Вѣд.)

Пѣвческій Союзъ при Братствѣ. При саратовскомъ Братствѣ св. креста учрежденъ особый Пѣвческій союзъ, съ цѣлію содѣйствовать возвышенію благолѣпія церковной службы чрезъ введеніе въ нее пѣнія хоромъ и преимущественно древнихъ напѣвовъ православной церкви, вообще же распространять въ обществѣ охоту къ занятію искусствомъ пѣнія. Въ союзѣ этомъ участвуютъ лица трехъ родовъ:

а) Ревнителіи изъ числа членовъ Братства, а также и постороннія лица мужскаго пола, какъ владѣющіе пѣвчески-

ми голосами, такъ и не имѣющіе таковыхъ, но желающіе своимъ участіемъ поощрить къ занятію пѣніемъ людей къ тому способныхъ. Ревнителіи дѣлаютъ ежегодно денежные вклады въ кассу Союза не въ обязательномъ количествѣ, а смотря по своему благожеланію.

б) Пѣвцы какъ изъ числа членовъ Братства, такъ и постороннія лица безъ различія званія и возраста, въ особенности изъ воспитанниковъ гимназій и другихъ учебныхъ заведеній, одаренные хорошими голосами. Пѣвцы, за обученіе искусству пѣнія, вносятъ ежемѣсячно, въ продолженіи 8-ми учебныхъ мѣсяцевъ, отъ 1-го сентября по 1-е мая, по 25-ти к. впередъ.

в) Бесплатные ученики, рекомендуемые за свои отличные голоса, ревнителями и пѣвцами, для бесплатнаго обученія пѣнію.

Братство на свой счетъ снабжаетъ пѣвческій Союзъ всѣмъ нужнымъ для обученія; оно же платитъ и учителю пѣнія изъ своихъ средствъ и покрываетъ другіе расходы Союза до тѣхъ поръ, пока въ кассѣ Союза не накопится такая сумма, процентами съ которой могла бы покрываться одна треть обыкновенныхъ расходовъ Союза. Союзъ въ свою очередь находится подъ наблюденіемъ представителя Братства, подчиняется въ сомнительныхъ случаяхъ рѣшенію совѣта Братства и представляетъ ему ежегодный отчетъ о ходѣ своихъ дѣлъ.

(Сарат. Еп. Вѣд.)

Отношеніе благочинныхъ къ прихожанамъ при обозрѣніи церквей. На бывшемъ съѣздѣ духовенства свѣяжскаго уѣзда казанской епархіи, между прочимъ, одинъ изъ благочинныхъ заявилъ, что благочинные при обозрѣніи церквей своего вѣдомства весьма рѣдко входятъ въ духовныя собесѣдованія съ прихожанами, между тѣмъ какъ такія собесѣдованія могли бы принести прихожанамъ духовную пользу и назиданіе. Ибо

пастырское слово благочиннаго, какъ наставника опытнаго, и въ средѣ самаго духовенства отличеннаго, сильнѣе и благотворнѣе можетъ подѣйствовать на убѣжденіе прихожанъ. Изъ этихъ собесѣдованій и самъ благочинный можетъ лучше всего узнать степень религіознаго развитія въ приходѣ, благочестіе и усердіе прихожанъ къ церкви Божіей и ихъ отношенія къ своему причту. Ознакомясь так. обр. съ состояніемъ благочестія въ приходѣ, и причинами, содѣйствующими развитію онаго или разстраивающими оное, благочинный тутъ-же можетъ сдѣлать надлежащее, какъ требуетъ его благоразуміе, распоряженіе, преподать требующимъ пастырское наставленіе и вразумленіе. Поэтому желательно бы было, чтобы благочинные при обзорѣннѣ церквей приглашали въ церковь и прихожанъ, по крайней мѣрѣ почетнѣйшихъ изъ нихъ, для собесѣдованія съ ними о христіанскихъ истинахъ, о состояніи благочестія въ приходѣ и проч., дѣлая пастырскія увѣщанія прилежать, какъ можно болѣе, къ вѣрѣ и церкви Божіей и жить благочестиво.

Нельзя не сочувствовать этому заявленію тѣмъ болѣе, что осуществленіе его не было бы чѣмъ либо новымъ, а только возстановленіемъ древняго обычая, бывшаго по крайней мѣрѣ въ югозападномъ краѣ Россіи. Обычай этотъ можно видѣть изъ благочиннической инструкціи, изданной въ 1797 году преосвященнымъ митрополитомъ Кіевскимъ Герооємъ для церквей кіевской епархіи. *) Благочинный, по силѣ этой инструкціи, долженъ былъ обращать вниманіе на состояніе вѣры и нравственности прихожанъ во всѣхъ приходахъ своего

*) Инструкція эта довольно сходна съ благочиннической инструкціей преосв. московскаго митрополита Платона, изданною въ 1775 г. и долго бывшею общимъ руководствомъ для благочинныхъ всѣхъ епархій, но содержитъ въ себѣ и нѣкоторыя особенности, примѣнительно къ тогдашнему состоянію кіевской паствы.

вѣдомства. Параграфомъ 48 ему вмѣняется въ обязанность наблюдать, чтобы прихожане проводили воскресные и праздничные дни по уставу и жили бы честно по евангельской заповѣди. Если бы въ какомъ либо приходѣ происходили безчинства какія либо, грабежи, раздоры и драки, смущенія, обиды и обманы, пьянство и тому подобныя законопреступленія; то на благочинномъ, по § 50-му, лежитъ обязанность на единѣ и въ церкви увѣщевать и исправлять, грозя судомъ Божиимъ въ таковыхъ беззаконіяхъ пребывающимъ и не исправляющимся, — о каковомъ увѣщаніи и священнику подтверждать, чтобы онъ епитіями духовными исправлять старался, опасаясь подпасть отвѣтственности страшнаго суда Божія. Кроме того, по § 51, благочинный обязанъ былъ объявлять прихожанамъ, чтобы и сами знали и дѣтей своихъ обучали знать молитву Господню, Отче нашъ, Символь вѣры и 10-ть заповѣдей Божіихъ. Самое обзорѣнне церквей благочиннымъ должно было производиться при бытности прихожанъ и съ нѣкоторою торжественностію, прилично сану благочиннаго и важности самаго дѣла. Благочиннаго сопровождали два церковнослужителя: дьячекъ и пономарь или діаконъ, которые были т. ск. официальными свидѣтелями его дѣйствій; при входѣ въ церковь, благочиннаго должны были встрѣтить мѣстные священно—и церковнослужители, но безъ облаченій. Благочинный, возложивъ на себя епитрахиль и по прочтеніи эктени: «Помилуй насъ Боже» и проч., произносилъ къ прихожанамъ поученіе: наконецъ, сотворивъ приличный отпустъ, долженъ былъ дѣлать осмотръ и извѣдываніе противъ каждаго пункта инструкціи по порядку. Въ образецъ благочинническаго слова дано было слѣдующее поученіе, приложенное къ самой инструкціи:

«Братіе и сослужители, и всѣ православные христіане! Архипастырь нашъ, святѣйшаго правительствующаго Синода членъ, преосвященный Герооей, митрополитъ кіевскій и галицкій, опредѣлилъ мнѣ благочинному отъ лица его архіе-

рейскаго въ сихъ церквахъ смотрѣть порядки и пребыванія священно и церковнослужителей и православныхъ христіанъ; почему я, исполняя сіе порученное мнѣ званіе съ подобающимъ раченіемъ, во первыхъ отъ лица святительскаго напоминаю вамъ, яко православнымъ христіанамъ, дабы въ жизнь свою провождали, яко прилично христіанамъ, Христовою кровью искупленнымъ, небесному Отцу усыновленнымъ и готовящимся предстать по жизни сей суду праведнаго Бога, и отвѣтъ Ему дать въ дѣлахъ своихъ. Любите убо Бога отъ всего сердца вашего, и отъ всея души вашей, во всемъ на волю Его святую полагайтесь, и во всякомъ, особливо въ несчастливыхъ приключеніяхъ промысломъ Его благимъ себя подкрѣпляйте и утѣшайте, будьте усердны къ службѣ Его, и во дни воскресныя и праздничныя въ церковь на славословіе Его поспѣшайте, любите другъ друга, отъ ссоръ же, несогласія, раздоровъ и обидъ всякими образы удаляйтесь, будьте довольны своими оброки, и всякъ трудомъ своимъ себѣ домашнимъ пропитаніе спискивайте, а праздности, тунеядства и пьянства всемирно убѣгайте: отцы дѣтей, а господа всѣхъ своихъ подчиненныхъ поучайте закону Божію и честному житію, дѣти своихъ отцевъ, подчиненные своихъ господъ любите, почитайте и исполняйте волю ихъ; мужи и жены супружескую любовь и вѣрность, между собою, храните, отъ праведнаго своего имѣнія снабжайте бѣдныхъ, и отъ глада и хлада ихъ страдать не попускайте, ради Распятаго за насъ. Вы же, братіе и сослужители, бдите о духовномъ стадѣ нашемъ, да отверзаются уста ваши на словословіе Божіе и на поученіе православныхъ христіанъ святому закону Его, покажите вѣру свою отъ дѣлъ своихъ, примѣромъ жизни своей наставляйте врученныя попеченію вашему души; всѣ же пребывайте въ вѣрѣ неподвижны блюдитесь отъ раскола, будьте милосердны, страннолюбцы, кротки, челолюбивы, миръ имѣйте и святую, и Богъ мира пребудеть съ вами. Аминь».

— *Замѣчательное посвященіе во діакона.* По словамъ «Рус-

скихъ Вѣдомостей», въ воскресенье 23 марта, въ Чудовомъ ставропигіальномъ монастырѣ, епископомъ дмитровскимъ Леонидомъ, посвященъ дьячекъ церкви села Круга, клинскаго уѣзда, Иванъ Лебедевъ во діакона, на 85 году жизни, въ то же село, въ которомъ 65 лѣтъ былъ дьячкомъ, и къ тому же холостой, что у насъ считается рѣдкимъ случаемъ для достиженія діаконскаго или священническаго сана въ бѣломъ духовенствѣ.

— *Съ о. Ситхи.* «Иркутскія епар. вѣд.» сообщаютъ, что преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ, епископомъ камчатскимъ получаютъ изъ Америки весьма отрадныя извѣстія: преосвященнаго Павла, остающагося въ Ситхѣ (Новоархангельскѣ), новые владѣльцы нашей бывшей колоніи—американцы Соединенныхъ Штатовъ—такъ полюбили, что при его служеніи церковь бываеъ полна ими. По просьбѣ ихъ, онъ служитъ, и собственно для нихъ, по ихъ календарю.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вышла вторымъ изданіемъ книга

РАСКОЛЬНИКИ И ОСТРОЖНИКИ

ОЧЕРКИ И РАЗСКАЗЫ

сочиненіе Фед. Вас. Ливанова.

Содержаніе: Предисловіе — догтовѣченъ ли русскій расколъ старообрядчества? I. Пророчица раскольниковъ Устинья Никифоровна. II. Хлысты Михайловскаго Замка III. Бѣгунъ. IV. Скакуны. V. Духоборцы и Сенаторъ Лопухинъ. VI. Скопитель. VII. Дѣтоубійство Безпоповцевъ. VIII. Начало и происхожденіе Молоканъ и Духоборцевъ въ Россіи. IX. Богатые скопцы Солодовниковы. X. Молоканскій попь. XI. Расколь-

ничьи ходоки. XII. Тамбовские молокане и Духоборцы. XIII. Закланіе сына въ жертву Богу. XIV. Императоры Павелъ Петровичъ и Николай Павловичъ у Петербургскихъ и Черниговскихъ раскольниковъ XV. Странникъ. XVI. Харьковскіе молокане и духоборцы. XVII. Какъ раскольники исповѣдаются по почтѣ? XVIII. Іоаннъ Креститель и Варвара Мученица. XIX. Раскольникъ Кузьма Терентьевъ Солдатенковъ и Агаѣя Рахманова. XX. Скопческій Богъ, каторжникъ Кондратій Селивановъ XXI. Пропагандистъ Мясницкій. XXII. Раскольники Савва и Тимофей Морозовы. XXIII. Молоканская обѣдня. XXIV. Адамангъ Благочестія. XXV. Фабрикація московскими раскольниками подложныхъ Высочайшихъ указовъ. Цѣна книги, около 40 печатныхъ листовъ большаго формата, назначается самая умѣренная 1 р. 85 к. сер., съ перес. 2 руб. 20 к., не смотря на значительное увеличеніе ея противъ перваго изданія въ объемъ и прибавленіе новыхъ семи очерковъ. Продается въ С.-Петербургѣ у всѣхъ книгопродавцевъ и въ типографіи д-ра М. Хана въ Болотной улицѣ д. № 5, въ Москвѣ у автора книги, московскаго адвоката, жительств. на Пречистенкѣ, близъ пречистенскихъ воротъ, на углу Хрущовскаго переулка д. Селезневой, кв. № 5 и у московскихъ книгопродавцевъ. Выписывающіе книгу отъ автора получаютъ ее за 2 р. сер. съ пересылкою.

СОДЕРЖАНІЕ. О муровареніи.—Росписаніе на 1869 годъ доходовъ и расходовъ спеціальныхъ средствъ вѣдомства Святѣишаго Синода.—Іоаниъ епископъ смоленскій, бывшій ректоръ Казанской духовной академіи.—Разныя извѣстія.—Объявленіе.

Дозволено цензурою 5-го мая 1869 года.

Редакторы: Ректоръ сем. прот. *А. Стекловъ* и
Инсп. сем. *Григ. Полисадовъ*.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ; ВЪ ГУБЕРНСКОЙ ТИПОГРАФІИ.